

ஈழநாடு

THE EELA NADU

தேசிய தினசரி National Tamil Daily
மலர் 7 (26-8-65) இதழ் 195

விசுவாச ஆவணி 10 ரபி: ஆகிர் பிறை 28 வியாழக்கிழமை

முக்கிய அறிவித்தல்
மில்க்வைற் நீல சோப்
தற்பொழுது
புதிய ரசாயனப் பொருட்கள்
சேர்க்கப்பட்டு
விற்பனை செய்யப்படுகிறது.
20 சதத்திற்கு எங்கும் கிடைக்கும்.
கூடிய உட்புகளை சலவை செய்யலாம்.
இன்றே வாங்கி பரீட்சித்துப்பாருங்கள்!

இன்று பென்ஸ் சுவீப்
கொழும்பு, வியாழன் மூன்றாவது "பென்ஸ்" சுவீப் இன்று மாலை இழுக்கப்படுகிறது.
இன்று இழுக்கப்படவிருக்கும் ஜம்பத்திரண்டாவது இலக்க தேசிய சுவீப்பில் முதற்பரிசு பெறுபவருக்கு "பென்ஸ்" கார் பரிசாகக் கிடைக்கும். மற்றைய பரிசுகளின் எண்ணிக்கையும் அதிகரிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

"மீனவர்களை தாக்கி பாதுகாப்பில் வைத்துள்ளனர்" நடவடிக்கை எடுக்குமாறு இந்திய ஹைகமிஷனருக்கு தந்தீ

மன்னார், புதன் இலங்கையின் கரையிலிருந்து 12 மைல்களுக்கப்பால் மீன்பிடித்துக் கொண்டிருந்த 5 மீன்பிடியாளர்களை இலங்கை இராணுவத்தினர் கைது செய்து அவர்களை அடித்துத்தன்புறுத்தி "கள்ளத்தோணி" என்ற பட்டத்தையும் சூட்டி பாதுகாப்பு முகாமில் அடைத்து வைத்திருக்கிறார்களென்றும் இது குறித்து உடனடியாக நடவடிக்கை எடுக்கும் படியும் கேட்டு இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸ் தலைவரும், நியமன எம். பி. யுமான திரு. எஸ். தொண்டமானுக்கு இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸ் மன்னார் மாவட்ட பிரதிநிதி திரு. வேலுசாமி அவசரத் தந்தியொன்றை அனுப்பியுள்ளார். இதே போன்ற தந்தியொன்று இந்தியக் கமிஷனருக்கும் அனுப்பப்பட்டுள்ளது.

இம்மாதிரியாக இனியும் நடக்காமல் பார்த்துக் கொள்ளும்படி பாதுகாப்பு வெளிவிவகார அமைச்சின் நிரந்தரக் காரியதரிசியையும், குடியேற்றக் கட்டுப்பாட்டு அதிகாரியையும் கேட்டுக் கொள்ள வேண்டுமென்றும் திரு. தொண்டமானை திரு. வேலுசாமி அவசரத்தந்தி மூலம் கோரியுள்ளார்.

பட்ஜெட்: இன்று வாக்கெடுப்பு

எதிர்க்கட்சி அங்கத்தவர்கள் சிலரும் ஆதரவளிப்பர்?

தேசிய அரசாங்கத்தின் முதலாவது வரவு-செலவுத்திட்டத்தின் மீதான வாக்கெடுப்பு இன்று இரவு எட்டு மணிக்கு நடைபெறும் வாக்கெடுப்பின் போது எதிர்க்கட்சியைச் சேர்ந்த சில எம். பி.க்கள் சாதகமாக வாக்களிப்பார்கள் என நம்பப்படுகிறது.

கணவன் மரணம்: மனைவி கைது

யாழ்ப்பாணம், வியாழ்நகரிக்கு சில மைல் தூரத்திலுள்ள கிருஞ்சியைச் சேர்த்த வேலாயுதம் மாரிமுத்து (வயது 42) என்றதோட்டக்காலாளர் ஒருவர் மரணம் சம்பந்தமாக அவரது மனைவி குஞ்சரம் (வயது 29) என்பவரைக் கைதுசெய்யுமாறு திடீர்மரணவிசாரணை அதிகாரி திரு. ஏ. அமிர்தலிங்கம் பொலிஸாருக்கு உத்தரவிட்டார்.

தேசிய சேமிப்பு வங்கிகமிஷனர் திரு. சச்சிதானந்தத்தின்தென்னந்தோட்டத்தில் காவலாளராக வேலை பார்த்துவந்த மாரிமுத்து சென்ற ரூயிற்றுக்கிழமை மாலை தமது வீட்டுக்கு ஒரு போத்தலில் கள்ளம் மற்றப்போத்தலில் சாராயமும் கொண்ட இரு போத்தல்களைக் கொண்டு வந்ததாகவும் கள்ளை அருந்தியபோது தமக்கு மயக்கம் வருவதாகச் சொல்லி கிறிதுநேரத்தில் நிலத்தில் விழுந்து மரணமானதாகவும் விசாரணையின் போது தெரியவந்தது.

மரணவிசாரணையின் போது இறந்தவரின் மனைவி குஞ்சரம் கூறியதாவது: "கடந்த ஒரு வருட காலமாக நாங்கள் தோட்டத்திலேயே வசித்துவந்துள்ளோம். எனக்கும் எனது கணவருக்குமிடையில் எவ்வித தகராறும் ஏற்பட்டிருக்கவில்லை. சென்ற ரூயிற்றுக்கிழமை பகல் 9 மணியளவில் கிருஞ்சி டவுனுக்கு மகன் மூர்த்தியையும் கூட்டிக்கொண்டு சென்றார். பகல் 11 மணிக்கு மகன் தனியேவந்தார். எனது கணவர் சம்புவில் கள் குடித்துக்கொண்டிருப்பதாகவும் பின்னர் வீடுவருவதாகச்சொன்னதாகவும் எனது மகன் கூறினார். நாங்கள் மாலை 5 மணிவரை அவருக்காகக் காத்திருந்தோம். அவர் 5 மணியள

இம்மாதம் ஒன்பதாம் திகதி நிதிமந்திரி திரு. யு. பி. வன்னிநாயக்கா, தேசிய அரசாங்கத்தின் முதலாவது பட்ஜெட்டை பார்லிமெண்டில் சமர்ப்பித்திருந்தார்.

பட்ஜெட் மீதான விவாதம் கடந்த பதினெட்டாம் திகதி ஆரம்பமானது.

கடந்த வாரத்தில் நடைபெற்ற விவாதத்தின் போது எதிர்க்கட்சி அங்கத்தவர்களில் பட்ஜெட்டுக்கு ஆதரவு தெரிவித்துப் பேசினார்.

இன்று இரவு எட்டு மணிக்கு வாக்கெடுப்பு நடைபெறும் பொழுது அநேகமாக எதிர்க்கட்சியைச் சேர்ந்த மூன்று எம். பி.க்கள் பட்ஜெட்டை ஆதரித்து வாக்களிப்பார்கள் என நம்பப்படுகிறது.

ஆர். ஜி. குற்றச்சாட்டு

கொழும்பு, புதன் தேசிய அரசாங்கத்தேசிய அபிவிருத்திக்காக ஏற்படுத்தப்படவில்லை யென்றும் அதிலுள்ளவர்கள் தமது சொந்த நலனுக்காகவே இவ்வித அரசாங்கத்தை அமைத்துள்ளார்கள் என்றும் தம்பதெனியா எம். பி. திரு. ஆர். ஜி. சேனநாயக்கா ஜனப்பிரதிநிதிகள் சபையில் குற்றஞ்சாட்டினார்.

ஜனப்பிரதிநிதிகள் சபையில் வரவுசெலவுத்திட்ட விவாதத்தின்மீது பேசுகையிலேயே அவர் மேற்கண்டவாறு கூறினார்.

திரு. ஆர். ஜி. மேலும் பேசுகையில், மந்திரிசபைக்குள் ஒற்றுமை கிடையாது என்றும் ஸ்தலஸ்தாபன மந்திரி திரு. திருச்செல்வம் அரசாங்கத்துக்கெதிராக ஒரு போராட்டத்தை உள்னக்குள்ளேயே இருந்து கொண்டிருந்ததி வருவதாகவும் தெரிவித்தார்.

தமிழர்களுக்கு அதிக சலுகையை தேசிய அரசாங்கம் அளிப்பதாகவும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

"அதேந்தமாதத்திலிருந்து ஸ்ரீமா - சாஸ்திரி ஒப்பந்தம் அமுலாக்கப்படும்" திரு. தொண்டமான் பேச்சு

நுவரெலிய, புதன் ஸ்ரீமா—சாஸ்திரி ஒப்பந்தம் அடுத்த மாதத்திலிருந்து அமுலாக்கப்படும் என்று இலங்கைத் தொழிலாளர் காங்கிரஸ் தலைவரும், நியமன எம். பி. யுமான திரு. எஸ். தொண்டமான் வரவேற்புக் கூட்டமொன்றில் பேசுகையில் குறிப்பிட்டார். நுவரெலிய நகரமண்டபத்தில் திரு. எஸ். தொண்டமானுக்கும், நுவரெலியா எம். பி. திரு. தொண்டமான் வீராவுக்கும் ஒருபொதுவர வேற்பளிக்கப்பட்டது. அக்கூட்டத்தில் பேசும்போதே திரு. தொண்டமான் மேற்கண்டவாறு கூறினார்.

ஸ்ரீமா—சாஸ்திரி ஒப்பந்தம் அமுல் நடத்தப்படும் போது எங்களுடைய பூரண ஒத்துழைப்பைக் கொடுப்போமென்றும் திரு. தொண்டமான் தெரிவித்தார். தேசிய அரசாங்கத்தின் முன்னேற்றமான கொள்கைகளைக் குலைத்துவிட

"சிறுபான்மை இனத்தவர்கள் அடிமைகளல்ல" சமூகசேவா மந்திரி கருணரத்தின விளக்கம்

கொழும்பு, புதன் "இந்த நாட்டிலுள்ள பெரும்பான்மைச் சமூகத்தவர் ஆட்சி செலுத்துபவர்களாகவும், சிறுபான்மை இனத்தவர்கள் அடிமைகளாகவும் இருப்பதை நாம் விரும்பவில்லை. ஜனநாயக அடிப்படையில் இங்கு சகல இனத்தவர்களும் அன்னியோன்யமாக வாழ்வதையே நாம் விரும்புகிறோம்."

இவ்வாறு சமூகசேவா மந்திரி திரு. அசோகா கருணரத்தின நேற்று ஜனப்பிரதிநிதிகள் சபையில் தெரிவித்தார்.

(6-ம் பக்கம் பார்க்க)

காஷ்மீர் போர்நிறுத்த கோட்டுக்கு

ரால்பஞ்ச்சை அனுப்பும் யோசனையை

யுதாண்ட் கைவிட்டார்

இந்தியா, பாகிஸ்தானின்

நிபந்தனைகளை காரணம்

'காஷ்மீர் அமைதிக்கு ஆபத்து ஏற்பட்டுள்ளது'

— யுதாண்ட்

நியூயோர்க், ஆக. 25

பாகிஸ்தானுக்கும் இந்தியாவுக்கும் தமது உதவிக் காரியதரிசி டாக்டர் ரால்பஞ்ச்சை அனுப்பும் யோசனையை ஐக்கிய நாடுகள் தலைமைக் காரியதரிசி யுதாண்ட் கைவிட்டார்.

காஷ்மீரில் அமைதிக்கு பெரும் அபாயம் ஏற்பட்டுள்ளதாக யுதாண்ட் கருத்து வெளியிட்டுள்ளார்.

நெருக்கடி நீடித்துவரும் காஷ்மீரில், போர் நிறுத்தக் கோட்டைச் சென்று பார்க்கவும் காஷ்மீர் சம்பவங்கள் குறித்து இந்திய, பாகிஸ்தான் அரசாங்கங்களுடன் பேச்சுக்கள் நடத்தும்பொருட்டும் தமது உதவிக் காரிய தரிசி டாக்டர் பஞ்ச்சை அங்கு அனுப்புவதென்று யுதாண்ட் முன்னர் தீர்மானித்திருந்தார். ஆனால் தமது இந்த யோசனையை அவர் கைவிட்டுவிட்டதாக இப்பொழுது அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

டாக்டர் ரால் பஞ்ச்சை காஷ்மீர் பற்றி இரு அரசாங்கங்களுடன் பேச்சுக்கள் நடத்துவதற்கு இந்திய, பாகிஸ்தான் அரசாங்கங்கள் விதித்த நிபந்தனைகள் தான் யுதாண்ட் தமது யோசனையைக் கைவிட வேண்டி நேரிட்டதற்குக்

காரணம் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. காஷ்மீர் சம்பவங்கள் குறித்துக் கவலைகொண்ட யுதாண்ட் காஷ்மீரிலுள்ள ஐ. நா. பிரதம பார்வை யாளர் திரு. நிமோவை நியூயோர்க் வருமாறு அழைத்துள்ளார். திரு. நிமோவுடன் யுதாண்ட் விரிவாக ஆராய்வார் எனக்கூறப்படுகிறது.

யுதாண்ட் கவலை
காஷ்மீர் நிலைமை குறித்து கவலை தெரிவித்த ஐ. நா. பிரதம காரியதரிசி யுதாண்ட் அங்கு மோசமான நிலை ஏற்பட்டிருப்பதாகத் தெரிவித்துள்ளார். 'காஷ்மீரில் அமைதி நிலவ வேண்டும். இப்படியான சூழ்நிலை உருவாகியிருப்பது வருந்தத்தக்கது என்றும் அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

"பாக். ஊடுருவல்காரர்கள் தப்பியோடுகிறார்கள்"

ஸ்ரீநகர், ஆக. 25
ஐம்மு காஷ்மீர் பள்ளத்தாக்கில் தாக்குதல்கள் நடத்திய பாகிஸ்தானிய ஊடுருவல்காரர்கள் இப்பொழுது குழப்பமும் கலகமும் அடைந்திருப்பதாக இங்கு கிடைக்கும் செய்திகள் கூறுகின்றன. கடந்தசனிக்கிழமைபுஞ்ச்பகுதியில் போர்நிறுத்தக் கோட்டைக் கடந்து இந்திய பகுதிக்குள் நுழைந்த நான்கு பாகிஸ்தானிய ஊடுருவல்காரர்களை இந்திய படையினர் சுட்டதில் இருவர் ஸ்தலத்தில் மாண்டனர். மற்றுமிருவரும் தப்பியோடிவிட்டதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

பாகிஸ்தான் தாக்குதல்காரர்கள் இப்பொழுது புதிய நடவடிக்கையைக்

கையாள்வதாகக் கூறப்படுகிறது. தாக்குதல் நடத்துவதைத் தவிர்த்து எப்படியும் தப்பியோடுவதையே அவர்கள் கையாண்டுவருவதாகத் தெரியவருகிறது. நேற்று ஊடுருவல் செய்த பாகிஸ்தானியர் தப்பி ஓடியபொழுது இந்திய படைகளுக்கும் அவர்களுக்கும்மையே மோதல் ஏற்பட்டது. இந்த மோதலில் பலர் மாண்டதாக செய்திகள் கூறுகின்றன. ஊடுருவல்செய்த பாகிஸ்தானியர்கள் இப்பொழுது தாக்குதல் வேலைகளில் ஈடுபடுகிறார்களில்லை என்றும் அவர்கள் தப்பியோடுவதில் தான் முனைந்திருக்கிறார்கள் என்றும் இங்கு கிடைக்கும் செய்திகள் கூறுகின்றன.

புதியகைகலப்பில் பலர்மாண்டதாக "காஷ்மீர் குரல்" அறிவிப்பு

ராவல்பிண்டி, ஆக. 25
ஐம்மு காஷ்மீர் பள்ளத்தாக்கிலுள்ள மண்டி, ரஜூரி ஊரி, சம் ஆகிய இடங்களில் இந்திய படைகளுக்கும், காஷ்மீர் விடுதலையிசைத்தினருக்குமிடையே நிகழ்ந்த புதிய கைகலப்புகளில் முப்பத்தெட்டு இந்திய துருப்புக்கள் மாண்டதாகவும். நாற்பத்தொரு பேர் காயமடைந்ததாகவும் "காஷ்மீர் குரல்" வாடுவை அறிவித்துள்ளது.

மண்டியில் நிகழ்ந்த கைகலப்புகளில் 20 இந்திய துருப்புக்கள் மாண்டனர். 15 பேர் காயமடைந்தனர். 15 யஜூரி பகுதியில் நிகழ்ந்த கைகலப்பில் 18 இந்திய துருப்புக்கள் மாண்டனர்.

26 பேர் காயமடைந்தனர்." என்று "காஷ்மீர் குரல்" வாடுவை அறிவித்துள்ளது. சம்பகுதியில் பலமான சண்டை நிகழ்ந்ததென்றும் உயிர்ச் சேதமும் இங்கு அதிகமென்றும் அந்த வாடுவை நேற்றிரவு அறிவித்தது.

விமான விபத்தில் 58 பேர் பலி

ஹாங்காங், ஆக. 25
58 இராணுவ வீரர்களை ஏற்றிக்கொண்டு சென்ற ஒரு விமானம் ஹாங்காங் கடலில் விபத்துக்குள்ளாகி 58 பேர் பலியானதாக அங்குள்ள செய்திகள் கூறுகின்றன.



கைது!

அலாத் காஷ்மீர் முன்னாள் அதிபர்

ராவல்பிண்டி, ஆக. 25
பாகிஸ்தான் வசமுள்ள அலாத் காஷ்மீரின் முன்னாள் அதிபர் குர்ஷித் நேற்று ராவல்பிண்டியில் கைது செய்யப்பட்டார். இவர் மீது லஞ்ச குற்றச்சாட்டுக்கள்கமத்தப்பட்டிருப்பதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

பொருளாதார வகுப்பு

பெர்லின், ஆக. 25
பெர்லின் பொருளாதாரக் கல்லூரியில் 4 வாரங்களாக நடைபெற்ற சர்வதேசப் பொருளாதார வகுப்பில் 16 ஆசிரிய, ஆபிரிக்க, தென் அமெரிக்க நாடுகளைச் சேர்ந்த பொருளாதார நிபுணர்கள் 32 பேர் கலந்து கொண்டனர். சோஷலிச தேசியப் பொருளாதாரம் பற்றி வகுப்பில் விருவரைகள் நிகழ்த்தப்பட்டன.

ஜெர்மன் ஜனநாயகக் குடியரசில் தொழிற்சாலைகள் நடத்தப்படும் முறை, கூட்டுறவுமுறையின் விசேட அம்சங்கள், திட்டமிடுதல், நிதி மூலதனம் பிரயோசனம் முதலியவை பற்றியும் அவர்களுக்கு விளக்கிக்கூறப்பட்டது, பொருளாதார வளர்ச்சி குன்றிய நாடுகளுக்கு அவற்றின் தேசியப் பொருளாதாரத்தைக் கட்டியெழுப்புவதற்காக பெர்லின் பொருளாதாரக் கல்லூரி எல்லா உதவிகளையும் செய்யும் என்று பொருளாதார வகுப்புக்குத் தலைமை தாங்கிய பெர்லின் ஜெர்மன் கூறினார்.

"இரத்தக்களரியை உடன் நிறுத்துக

காஷ்மீர் இந்தியாவின் பகுதியே"

"பிராவ்டா" கருத்து

மாஸ்கோ, ஆக. 25
ஐம்மு காஷ்மீர் இந்தியாவின் ஒருபகுதியே. இப்பொழுது இங்கு இரத்தக்களரி ஏற்பட்டு வருவதைக் கண்டு ரஷ்யாவுக்கு பெரும் கவலை ஏற்பட்டிருக்கிறது" என்று சோவியத் கம்யூனிஸ்ட் கட்சிப் பத்திரிகையான "பிராவ்டா" தெரிவித்துள்ளது.

ஐம்மு காஷ்மீரில் நெருக்கடி ஏற்பட்டிருப்பது அங்கு நிலவிய அமைதிக்கு ஒரு சவாலாகும். பூசல்கள் உடனடியாக நிறுத்தப்பட்டு அமைதி மீண்டும் அங்கு தோன்றவேண்டும். காஷ்மீரில் நிகழ்ந்து வரும் சம்பவங்கள் ரஷ்யாவுக்கு பெரும் கவலையை அளித்திருக்கிறது" என்றும் "பிராவ்டா" கருத்து வெளியிட்டுள்ளது.

சியோலில் 10,000பேர் ஆர்ப்பாட்டம்

சியோல், ஆக. 25
தென்கொரிய அரசாங்கத்துக்கு எதிராக நேற்று நடைபெற்ற பிரமாண்டமான ஆர்ப்பாட்டங்களில் 85 ஆர்ப்பாட்டக்காரர்களும் 91 பொலிஸ் வீரர்களும் காயமடைந்தனர் என்றும் ஐந்நூறுக்குமதிகமானவர்கள் கைதுசெய்யப்பட்டனர் என்றும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

களை எதிர்த்தே நேற்று இந்த ஆர்ப்பாட்டங்கள் நடைபெற்றன. இந்த ஆர்ப்பாட்டங்களில் பத்தாயிரத்துக்குமதிகமானவர்கள் கலந்து கொண்டதாக கடைசியாகக் கிடைத்த செய்திகள் கூறுகின்றன. மாணவர்கள் ஒருபொலிஸ் சார்ஜண்டை பலவந்தமாகக் கடத்திச் சென்றுவிட்டனர். மாணவர்களை விடுதலை செய்தால் சார்ஜண்டை விடுவிப்பதாக அவர்கள் கோரியுள்ளனர்.

கைதானவர்களில் அதிகமானவர்கள் மாணவர்கள். தென்கொரிய அரசாங்கத்துக்கும் ஐப்பானுக்குமிடையே ஏற்பட்டுள்ள உறவு

விண்வெளியாத்திரையில் நான்கு நாட்களை கழித்தது

"ஜெமினி-5"ன் சாதனை

வாஷிங்டன், ஆக. 25
விண்வெளியில் பூமியை வலம்வந்துகொண்டிருக்கும் அமெரிக்காவின் "ஜெமினி-5" வானவெளிக்கப்பல் தனது எட்டுநாள் யாத்திரையின் அரைவாசி தாரத்தை முடித்துவிட்டது. "ஜெமினி-5" வானவெளிக்கப்பல் இப்பொழுது திட்டமிட்டபடி சென்றுகொண்டிருப்பதாகவும் எட்டுநாட்கள்வரை அது விண்வெளியில் இருக்குமென்றும் பூமியிலுள்ள கட்டுப்பாட்டு நிலைய அதிகாரிகள் அறிவித்துள்ளனர்.

என்றும் அவர்களின் உடல்நிலை திருப்திகரமாக இருக்கிறதென்றும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஜெர்மனிக்கு அணுகுண்டு வேண்டாம்

பெர்லின், ஆக. 25
செப்டம்பரில் நடைபெறவிருக்கும் மேற்கு ஜெர்மன் பொதுத் தேர்தலில் படைக்குறைப்பையும், ஜெர்மனியில் சமாதானத்தையும், இரு ஜெர்மன் ராஜ்யங்களிடையே உடன்பாட்டையும் ஆதரிக்கும் ஓர் அரசாங்கம் தேர்ந்தெடுக்கப்படுமானால் அதலை இரு ஜெர்மன் ராஜ்யங்களின் மக்களுக்கும் நன்மை ஏற்படும்" என்று ஜெர்மன் ஜனநாயகக் குடியரசின் ஜனாதிபதி உல்பிரிச் ஒரு டெலிவிஷன் பேட்டியில் கூறினார்.

மேற்கு ஜெர்மனி அணுஆயுதங்களைப் பெறுவதற்காகச் செய்யும் முயற்சியைப் பற்றி குறிப்பிட்ட ஜனாதிபதி "ஐரோப்பாவின் இதயத்தில் அணுகுண்டுடன் விளையாடுவது பைத்தியக்காரனின் செயல்" என்று கூறினார்.

கோபாலன்

திருவனந்தபுரம், ஆக. 25
உண்ணாவிரதமிருந்துவரும் இடதுசாரி கம்யூனிஸ்ட் கட்சித் தலைவர் திரு. ஏ. கே. கோபாலனின் உடல்நிலை மோசமானதைத் தொடர்ந்து அவர் இப்பொழுது திருச்சூரிலிருந்து திருவனந்தபுரத்துக்குக் கொண்டுவரப்பட்டிருக்கிறார். கடந்த சனிக்கிழமையிலிருந்து அவர் உண்ணாவிரதமிருந்து வருகிறார்.

அணுஆயுதங்களைத் தடை செய்வதற்காகக் கூட்டு நடவடிக்கை எடுப்பது பற்றிமேற்கு ஜெர்மன் ஜனாதிபதி எர்ஹாட்டுடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்தத் தான்தயாராயிருப்பதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

அவரின் உடல்நிலை கவலைக்கிடமில்லை என்றும் ஆனால் மிகவும் தளர்ச்சி அடைந்திருப்பதாகவும் வைத்திய அறிக்கையொன்று கூறுகிறது.

போலியோ மருந்து விநியோகம்

பனை, புதன் நாடெங்கும் பரவிவரும் போலியோ நோயைத் தடுக்குமுகமாக சிரமதான முறைமூலம் இம்மாதம் 29ந் திகதியும் 30-ந் திகதியும் பனைப்பகுதிக்கு போலியோ தடைமருந்து விநியோகம் செய்யப்படவிருக்கிறது. இச்சிரமதான இயக்கத்தில் சாவகச்சேரி வைத்திய அதிகாரியும் ஆறு சுகாதார பரிசோதகர்கள் உட்பட சுமார் 20பேர் கடமையாற்றுவார்கள் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. இச்சிரமதான இயக்கக்குழுவினர் பனை சுகாதார பரிசோதகரது ஆதரவில் பச்சிலைப்பள்ளிக்காரியாதிகாரி திரு. வ. கந்தப்பிள்ளை தலைமையில் எட்டு வயதுக்குட்பட்ட பிள்ளைகளுக்கு வீடுவீடாகச் சென்று போலியோ தடைமருந்து விநியோகம் செய்வார்கள். அகில இலங்கையில் சிரமதான முறையை உபயோகித்து போலியோ தடைமருந்து விநியோகம் செய்வது இதுவே முதல்தடவை என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

தொழிலாளர் பிரச்சனைகள்

உடுப்பிட்டி, புதன் இப்பகுதி நகரசுத்தித் தொழிலாளர்கள் ஐக்கியமான ஓர் அமைப்புக்குக் கீழ் இணைந்து தங்கள் பொதுப் பிரச்சனைகளைத் தீர்த்து வைப்பதில் முயல்வதைக் காணும் போது மகிழ்ச்சியடைகிறேன். இதுவரையில் நகரசுத்தித் தொழிலாளர்களின் பிரச்சனைகளை யீட்டுத் தீர்வுகாண அரசாங்கம் முன்வராததையீட்டு மிகவும் வருத்தப்படவேண்டியிருக்கிறது. பருத்தித் துறை நகரசுத்தித் தொழிலாளர்கள் வாழும் இடம் உண்மையிலேயே இப்பகுதி மக்களின் மாட்டுக் கொட்டில்களை விடக் கேவலமானவை".

இவ்வாறு வடமராட்சி நகரசுத்தித் தொழிலாளர் இளைஞர் முன்னேற்றக் கழ

டிசம்பரில் தேர்தல்

மொரட்டுவா, புதன் மொரட்டுவா நகரசபையின் பன்னிரண்டு வட்டாரங்களுக்கான தேர்தல் அநேகமாக டிசம்பர் மாதத்தில் நடைபெறவாமென அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. தற்பொழுது நகரசபையில் எட்டு ஐக்கியதேசியக் கட்சி அங்கத்தவர்களும், இரண்டு சுயேச்சை அங்கத்தவர்களும், ஒரு லங்கா சமசமாஜக்கட்சி அங்கத்தவரும் பிரதிநிதித்துவம் வகிக்கின்றனர். லங்கா சமசமாஜக்கட்சியும், ஐக்கியதேசியக்கட்சியும் எல்லா வட்டாரங்களுக்கும் போட்டியிட முடிவு செய்துள்ளதாகத் தெரியவருகிறது.

ஆண்டு விழா

யாழ்ப்பாணம், வியா. மாண்புமிகு இந்துசமய விருத்திச் சங்கத்தின் ஆண்டு விழா வருகிற சனி, ஞாயிற்றுக்கிழமைகளில் வேலக்கை பிள்ளையார் ஆலயத்தில் புதிதாக அமைக்கப்பட்ட மண்டபத்தில் நடைபெறவிருக்கிறது. முதல் நாள் விழாவில் சமயாச்சாரிய மூர்த்திகள் பிரதிஷ்டையும், ஞாயிற்றுக்கிழமை சொற்பொழிவுகளும், விசேஷ நிகழ்ச்சிகளாக திரு. சி. எஸ். மணிபாகவதர் 'தொண்டர்தம் பெருமை சொல்லவும் அரிதே' என்னும் பொருள் பற்றிய கதாப்பிரசங்கமும் நடைபெறும்.

கக் கூட்டத்திற்கு சமூகமளித்த சமூக சேவையாளர் திரு. கே. ரி. இராசசிங்கம் பேசுகையில் கூறினார். திரு. வே. நாகன் தலைமை வகித்தார். வடமராட்சிப் பகுதி நகரசுத்தித் தொழிலாளர்களின் பிரச்சனைகள், குடியிருப்பு வசதிகள் பற்றிய மகஜரொன்றை ஸ்தலஸ்தாபன அமைச்சர் திரு. எம். திருச்செல்வத்திற்கு அனுப்பி வைப்பதென்றும் தீர்மானிக்கப்பட்டது. சங்கச் செயலாளர் திரு. என். கோவிந்தன் நன்றி கூறினார்.

யொலிஸ் பாதுகாப்பு

நுவரெலியா, புதன் நுவரெலியாவில் திருமதி ஸ்ரீமா கலந்துகொண்ட ஒரு கூட்டத்துக்குப் பொலிஸ் பாதுகாப்பு அளிக்கப்பட்டது. தேசிய அரசாங்கத்தின் தலைவர்களை தனிப்பட்ட முறையில் பேச்சாளர்கள் தாக்க முற்பட்டபோது, கூட்டத்திற்குச் சமூகமளித்திருந்த ஒரு சாரார் கூட்டத்தைக் குழப்ப முற்பட்டதைத்தொடர்ந்தேயொலிஸ் பாதுகாப்புக் கொடுக்கப்பட்டதாகக் கூறப்படுகிறது. கூட்ட முடிவில் திருமதி பண்டாரநாயக்கா பொலிஸ் பாதுகாப்புடனேயே சென்றதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

கிராமசேவையாளருக்கு பாராட்டு

யாழ்ப்பாணம், வியா. ஒரு வாரத்துக்கு முன்னர், ஒரு வீட்டிலிருந்து களவாடப்பட்ட ஆயிரம் ரூபா பணத்தைக் கண்டு பிடித்து, களவாடிய நபரையும் சந்தேகத்தின்மீது பொலிஸாரிடம் ஒப்படைத்த ஒரு கிராமசேவையாளரை அரசாங்க அதிகார பாராட்டியுள்ளனர். வட்டுக்கோட்டை மேற்கைச்சேர்ந்த திருமதி வரதராசா என்பவர் வீட்டில் ஆயிரம் ரூபா பணம் களவு போனது குறித்து விசாரணைகள் நடத்திவிட்டு மேற்கு கிராமசேவையாளர் திரு. வி. பிரான்சிஸ் அந்த வீட்டில் வேலைபார்த்த நாகநாதன் நாகம்மா என்ற சிறுமியிடமிருந்து ஆயிரம் ரூபா பணத்தையும் கைப்பற்றி சந்தேகநபரையும் சங்காளை பொலிஸாரிடம் ஒப்படைத்தார். மல்லாகம் நீதிபதி முன்னிலையில் இவ்வழக்கு விசாரணைக்கு எடுத்துக்கொள்ளப்பட்டு சந்தேகநபரை நீதிபதி இருவருட நன்னடத்தைப்பிணையில் செல்லுமாறு உத்தரவிட்டனர்.

"கிழக்கிலும் மரவரி முறை வேண்டும்"

திருகோணமலை, புதன் வடமாகாணத்தைப் போலவே கிழக்கு மாகாணத்திலும் மரவரிமுறையை அமுல்நடத்துமாறு சீவல் தொழிலாளர் சங்கம் தீர்மானித்ததைத் தாம் ஆதரிப்பதாக இலங்கை தமிழர் முன்னேற்ற மகாசபை அறிக்கை விட்டிருக்கிறது. "வடமாகாண சீவல் தொழிலாளர்கள்தான் கிழக்கு மாகாணத்தில் தொழில் புரிகிறார்கள். கிழக்கு மாகாணத் தொழிலாளர்கள் படும் கஷ்டங்களை நிவர்த்தி செய்யாது வடமாகாணத்தை மட்டும் திருத்தியமைக்க முயற்சி செய்வது ஒருதலைப்பட்சமான செயலாகும். மரவரி முறையினால் தொழிலாளர்களுக்கு மட்டுமல்லாமல் பொதுமக்களும் நன்மையடைய முடியும். இதற்கு வடமாகாணம் நல்லதொரு எடுத்துக்காட்டாகத் திகழ்கிறது. கிழக்கு மாகாணத்திலும் மரவரி முறையை அமுல் நடத்தும் நல்ல முடிவுக்குப் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் ஆதரவளிக்க வேண்டும்" என அவ்வறிக்கை கூறுகிறது.

ஆறுதல்

அக்கரைப்பற்று, புதன் கடந்த பல காலமாக மழையில்லாமல் அவதியுற்றுக் கொண்டிருந்த அக்கரைப்பற்றுப்பகுதி மக்களுக்கும், கால் நடைகளுக்கும் ஆறுதல் அளித்திருப்பதாக அறிவிக்கப்பட்டது.

"மக்கள் கடமைகளை" உணரவேண்டும்

யாழ்ப்பாணம், புதன் "மன்ன ராட்சிக்காலத்தில் அரசன் சமுதாயத்தின் ஒவ்வொரு துறையினருக்கும் கடமை வகுத்தான். வகுத்த கடமைகளை வழுவாது செய்யச் செங்கோலோச்சினான். ஆனால் மக்களாட்சி மலர்ந்துள்ள இன்றோ, மக்கள் தாமாகவே நாட்டுக்குரிய கடமைகளை உணர்ந்தும்தொற்றவேண்டும். மக்கள் தம் கடமைகளை மறந்து உரிமைகளைப் பெறுவதில் மாத்திரமே கண்ணுங்கருத்துமாயிருந்தலாகாது. கடமைகளைச் செய்பவனே உரிமைகளைக் கேட்பதற்குத் தகுதியானவன்" என ஆசிரியர் மு.சிவானந்தம் மாதகல் சனசமூக நிலையத்தினதும், இளைஞர் கழகத்தினதும் ஆண்டுவிழாவிற்கு பேசும் போது குறிப்பிட்டார். அவர் தொடர்ந்து பேசுகையில் குறிப்பிட்டதாவது: உடம்பை வளர்க்க உணவு தேடுவது மாத்திரம் தான் எமது கடமை அல்ல. பண்பைவளர்த்து, சமூகத்திலே பிறரோடு ஒன்றி வாழ்வது நமது கடமையாகும். எடுத்ததற்கெல்லாம் போராடிக் காலம்கழியாது, அறம் வழுவாது, நீதிதவறாது, விட்டுக் கொடுத்து வாழவும் பழக வேண்டும். இல்லாவிடில் நாடு காடாகிவிடும்; மக்கள் மாக்களாகி விடுவர். சமுதாயம் சிறப்புற்றிருக்கத் தனி மனிதன் ஒவ்வொருவரும் கைக்கொள்ள வேண்டிய விதிமுறைகளையும், வாழ்க்கைவழி முறைகளையும் வகுத்துத்தந்தவர் வள்ளுவர். உலகப்பெரியார்கள் பலரது வாழ்க்கைகளை ஆராய்ந்து பாரக்கும் பொழுது, அவர்களது வாழ்க்கை முறையில் வள்ளுவர் இலக்கணமிருப்பதைக் காணலாம்." திரு ப. கந்தஞானி தலைமைவகித்தார். திருவாளர்கள் வீர. சுப்பிரமணியம், வி. யோசேப் முதலியோரும் பேசினார்கள். செயலாளர் நன்றி கூறினார்.

தீர்மானங்கள்

ஊர் காவற்றுறை, புதன் கடந்தபல மாதங்களாக நெடுந்தீவில் பச்சையரிசி தொடர்ந்து வழங்கப்பட்டு வருவதாயும், இதன் காரணமாக சிலர் நோய்வாய்ப்படுகிறார்கள் எனவும், பச்சையரிசி விநியோகத்தை மாற்றி நாட்டரிசி வழங்கவேண்டும் எனவும் கேட்டுக்கொள்ளும் தீர்மானம் நெடுந்தீவுகிராம சபைக் கூட்டத்தில் நிறைவேற்றப்பட்டது.

யாழ்ப்பாணம், வியா. சன்னாகம் பட்டினசபை வரியிறுப்போர் சங்கத்தின் கூட்டம் திரு. த. சிவலிங்கம் தலைமையில் நடைபெற்றது.

1965-ம் ஆண்டு ஆதன வரியை ஆறுவீதம் குறைக்கும்படி பட்டினசபைத் தலைவரைக் கேட்டுக் கொள்ளும் தீர்மானம் இக்கூட்டத்தில் நிறைவேற்றப்பட்டது.

அத்துடன் சன்னாகம்-கந்தரோடை ரேட்டுக்கு அருகாமையிலுள்ள வடிகாலைத் தினமும் துப்பரவாக்கி நீர் நிலையாக நிற்காது செய்ய நடவடிக்கை எடுக்கும்படியும் கேட்டுக்கொள்ளும் தீர்மானமும் நிறைவேற்றப்பட்டது.

மாத்தறை, புதன் நாககுலுகமுனைச் சேர்ந்த மாவல்ல என்ற இடத்தில் ஏற்பட்ட கலவரம் ஒன்றில் துப்பாக்கிப் பிரயோகம் நடைபெற்றதில், இரு வயோதிபுப் பெண்களும், ஒரு வயோதிபும் கடுமையான காயங்களுடன் மாத்தறை ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளனர். இக்கலவரத்தை யொட்டி தங்காலைப் பொலிஸார் ஒருவரைக் கைதுசெய்துள்ளனர்.

REGAL--JAFFNA NOW SHOWING!
Pat Boone is NEVER PUT IT IN WRITING

யுணை மு வைத்தல்வரன் பஞ்சாத திருப்பணி நிதி



ஒவ்வோர் சைவ நன்மக்களாலும் வளர்ந்து புதிய ரதங்களை விரைவில் உருவாக்க அடியார்கள் நன்கொடை எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. பணம் அனுப்பும் விலாசம்:- தனதுகாரி, திருப்பணிச்சபை, தேவந்தான காரியாலயம், வண்ணை. வைத்தீஸ்வரன் தேவந்தான வண்ணார்பண்ணை, யாழ்ப்பாணம்.

இப்பொழுது திரையிடப்படுகிறது!
வெலிங்டன் (யாழ்ப்பாணம்)
தினசரி பிற்பகல் 2-30, 6-30, 10-30
சனி ஞாயிறு 4 காட்சிகள்

சிவாஜி கணேசன், சாவித்திரி எஸ். எஸ் ராஜேந்திரன் கே. ஆர். விஜயா
நடிக்கும்

கைகொடுத்த தெய்வம்

ராஜா (யாழ்ப்பாணம்)
ஆற்றிவு படைத்த மனிதன் தன்னினத்தைச் சார்ந்தவனையே மிருகமாக்கத் துணியும் போதுமும் உரிமைக் குரல்தான் -- "நானும் மனிதன்தான்"

விஜயபுரி வீரன் புகழ் ஆனந்தன்-சந்திரகாந்தா பாண்டி செல்வராஜ், வீலாதேவி, அசோகன், நாகேஷ கண்ணன், ஓ. ஏ. கே. தேவர் நடிக்கும்

ஆனந்த முவிஸ்
நானும் ஒரு மனிதன்தான்

மாணவர்களுக்கு 3 மணி நேர வயல்வேலை பாடத்திட்டத்தில் ஒரு அம்சமாக சேர்க்கப்படும்

கொழும்பு, செவ்வாய்
அடுத்த வருடத்திலிருந்து பாடசாலை மாணவர்கள் ஒரு தவணையில் ஐந்து தினங்களுக்கு தினமும் மூன்று மணி நேரம் நெல்வயலில் வேலைசெய்யவேண்டியிருக்கும். விவசாயத் துறையில் இளைஞரை ஊக்குவிக்கும் அரசாங்கத்தின் திட்டத்தின் ஒரு பகுதி இது.

நாட்டில் விவசாயத்தை விருத்திசெய்யும் நோக்கத்துடனேயே அரசாங்கம் இத்திட்டத்தை வகுத்துள்ளது. இத்திட்டம் பாடத்திட்டத்தில் சேர்க்கப்படவிருக்கிறது. ஆசிரியர்களின் மேற்பார்வையின் கீழ் மத்திய வகுப்பு மாணவர்கள் பாடசாலை நேரத்தில் வயல்களில் வேலை செய்வார்கள் என அறியப்படுகிறது.

“சமூக ஒற்றுமையை தேசிய அரசாங்கம் வலியுறுத்துகிறது”

கொழும்பு, செவ்வாய்
கடந்த நான்கு வருட காலமாக முந்திய அரசாங்கம் நீண்ட அவசரகாலச் சட்டத்தை அமுலில் வைத்திருந்து மக்களின் அன்றாட வாழ்க்கைக்கு பெரும் இடையூறு விளைவித்தது. வடக்கில் ராணுவத்தை வைத்து அதன் பராமரிப்புச் செலவுக்கு சுமார் ஒரு கோடியே பத்து லட்சம் ரூபா செலவிட்டது. தேசிய அரசாங்கம் நாட்டின் சமீபத்தில் சமூக சமூக மக்களின் கிடைக்கும் ஒற்றுமை ஏற்படவேண்டிய தன்மை அவசியத்தையும் பரஸ்பர நல்லெண்ணம் நிலவவேண்டிய தன் அவசியத்தையும் வலியுறுத்தி வருகிறது.

மேற்கண்டாறு ஜனப் பிரதிநிதிகள் சபையில் வரவு - செலவுத் திட்டம் மீதான விவாதத்தின்போது பேசிய உரப்பிட்டி எம். பி. திரு. எம். சிவசிதம்பரம் கூறினார், திரு. சிவசிதம்பரம் மேலும் பேசுகையில் தெரிவித்ததாவது:

முந்திய அரசாங்கம் வகுப்பு வேற்றுமை கண்ணைட்டத்துடனேயே அபிவிருத்தித் திட்டங்களை அமுல் நடத்தியது. குறிப்பிட்ட சில இடங்களில் மட்டுமே அபிவிருத்தித் திட்டங்கள் அமுல் நடத்தப்பட்டன. ஆனால் தேசிய அரசாங்கத்தின் தேசிய மய சேவைகள் மந்திரி காங்

தருமணம்

டாக்டர் ஜயரத்தினம்
யோகாம்பிகை
கரம்பன் சண்முகநாத மகாவித்தியாலய அதிபர் திரு. பொ. இரத்தினம் அவர்களின் புதல்வன் டாக்டர் ஜயரத்தினத்துக்கும் (வைத்திய அதிகாரி. வெளிநோயாளர் பகுதி, மட்டக்களப்பு பெரியாஸ்பத்திரி) ஒய்வு பெற்ற மலையா பேராசிரியர் மராமத்து இலாகா நிதி உதவியாளர் திரு. சி. கணபதிப்பிள்ளை அவர்களின் புதல்வி செல்வி யோகாம்பிகைக்கும் 29-8-65 ஞாற்றுக் கிழமை காலை வட்டுக்கோட்டையிலுள்ள மணமகள் இல்லத்தில் திருமணம் நடைபெறும்.

இப்பத்திரிகை ஈழநாடு விமீட்டெட் இயக்குனர்களால் பாடப்பாணம் சிவன்சோலில் மேலேயே நடைபெறும். இலக்கத்திலுள்ள அவர்களது அச்சகத்தில் பி.ஓ.பி. அண்டு ஆகஸ்ட் மாதம் 26- திகதி அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

செனட்டில்

மலாய் சமூக பிரதிநிதி

கொழும்பு, செவ்வாய்
மலாய் சமூகத்தைச் சேர்ந்த ஒருவர் செனட்டராக நியமிக்கப்படுவதுபற்றி அரசாங்கம் ஆலோசனை செய்யும் என பிரதமர் திரு. டட்டி இன்று ஜனப் பிரதிநிதிகள் சபையில் தெரிவித்தார். சமசமாஜக்கட்சி அங்கத்தவர் திரு. பி. பி. விஜயசுந்தராவின் கேள்வியொன்றுக்குப் பதிலளிக்கையிலேயே அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். இது ஒரு தேசிய அரசாங்கம் என பிரதமர் மேலும் பேசுகையில் எடுத்துக்கூறினார்.

பொது தராதர பத்திர பரிட்சை

இருப்பில் பம்பலப்பிட்டி, புதன்
கல்விப் பொதுத்தராதரப் பத்திர (சாதாரணதர) பரிட்சை 1965-ம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் பரிட்சையிலிருந்து இவ் குதம்சீட்டு இனிமேல் வழங்கப்படமாட்டாதென பதில் பரிட்சாதிகாரி அறிவித்துள்ளார். 1964 ஆகஸ்டிலும் 1964 டிசம்பரிலும் தற்பொழுதுள்ள விதிகளின்படி விவகியபரிட்சாத்திகளுக்கு திருப்பிக்கொடுக்கும் பணத்திற்குப் பதிலாக விலகுதம்சீட்டு வழங்கப்படும்.

1965-ம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் பரிட்சையிலிருந்து தற்பொழுது நடைமுறையிலிருக்கும் கல்விப் பொதுத்தராதரப் பத்திர (சாதாரணதர) பரிட்சைக்குரிய பிரமாணத்தில் 13, 14வது பகுதிகள் தற்பொழுது மாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளதாகவும் பரிட்சாதிகாரி அறிவித்துள்ளார்.

கொழும்பு மாநகரசபை நூற்றாண்டு விழா ராதாகிருஷ்ணனுக்கு அழைப்பு

கொழும்பு, செவ்வாய்
வருகிற அக்டோபர் மாதம் 28-ம் திகதி கொழும்பு மாநகரசபையின் நூற்றாண்டு விழாக் கொண்டாட்டம் ஆரம்பமாகும். இதுசம்பந்தமான விசேஷ நிகழ்ச்சியில் கலந்துகொள்ள வருமாறு இந்திய ஜனாதிபதி டாக்டர் ராதாகிருஷ்ணனும், பலஉலகத் தலைநகர்களின் மேயர்களும் அழைக்கப்பட்டிருக்கிறார்கள்.

அன்றையதினம் இரவு பூராவும் நகரமண்டபத்தில் பெளத்த பிக்குகள் பிரித்த ஓதுவார்கள் 100 பிக்குகளுக்கு தானம் வழங்கப்படும். கடந்த காலமேயர்கள், உதவிமேயர்கள் ஆகியோரின் உருவப்படங்களை மந்திரி திருச்செல்வம் திரைநீக்கம் செய்துவைப்பார். விசேஷ முத்திரை ஒன்றும் வெளியிடப்படும். மற்றும் பல நிகழ்ச்சிகளும் இடம்பெறும்.

பரிதாப சம்பவம் இங்கு நடைபெற்றுள்ளதால் பொலிசார் அச்சம்பந்தமாக விசாரணை நடத்தி வருகிறார்கள்.

40-க்கு அதிக அமெரிக்க விமானங்கள் சேதம் வியட்காங் தாக்குதலின் விளைவு

சைகோன், ஆக. 24
சைகோனின் வடகிழக்கே இருக்கும் அமெரிக்காவின் பின்னோ விமானத் தளத்தை நேற்று வியட்காங் கொரில்லாக்கள் பீரங்கிகளால் தாக்கியது காரணமாக 40 க்க்குமான விமானங்கள் சேதமடைந்ததாக அறிவிக்கப்பட்டது.

இதற்கிடையே வடக்கு வியட்னாமில் அமெரிக்க விமானங்கள் நேற்றுமேலும் தாக்குதல்கள் நடத்தி நீர் மின்சார நிலையமொன்றையும் மற்றும் பல கட்டடங்களையும் நாசமாக்கியுள்ளனர்.

தென்வியட்னாமில் வியட்காங் கொரில்லாக்கள் கூட்டாக இருக்கும் ஒரு இடத்தில் நேற்று அமெரிக்க தென்வியட்னாம் விமானங்கள் தாக்குதல்கள் நடத்தின. இத்தாக்குதலில் ஏற்பட்ட சேத விபரம் குறித்து உடனடியாக அறிவிக்கப்படவில்லை.

அரங்கேற்றம்

ஊர்காவற்றுறை, செவ்வாய்
ஊர்காவற்றுறை - பருத்தியடைப்பைச் சேர்ந்த சங்கீத பூஷணம் செ. செல்வச்சீரானின் (அண்ணாமலை பல்கலைக்களகம்) இசை அரங்கேற்றவிழா பருத்தியடைப்பு கதிரேசானந்த வித்தியாசாலையில் நடைபெற்றது.

தீவுப்பகுதி எம். பி. திருவி. நவரத்தினம் தலைமையில் நடந்த அரங்கேற்ற விழாவில் வட்டுக்கோட்டை எம். பி. திரு. ஏ. அமிர்தலிங்கமும், திருமதி அமிர்தலிங்கமும் கலந்துகொண்டனர். பலபிரமுகர்கள் ஆசியுரை வழங்கினார்கள்.

ஆலயபரிபாலன சபைக்கூட்டம்

ஊர்காவற்றுறை, புதன்
சரவண ஸ்ரீ கதிர்வேலாயுதசுவாமி ஆலய பரிபாலன சபைக் கூட்டம் திரு. செல்வத்துரை தலைமையில் நடைபெற்றது. பின்வருபவர்கள் புதிய உத்தியோகத்தர்களாகத் தெரிவு செய்யப்பட்டனர். தலைவர் திரு. சி. செல்வத்துரை. காரியதரிசி திரு. மு. திருநாவுக்கரசு, காரிய நிர்வாக சபையினராக திருவாளர்கள் வெ. பசுபதிப்பிள்ளை, இ. நடனசபாபதி, மு. கணபதிப்பிள்ளை, அ. பேரம்பலம், கு. குழந்தைவேலு ஆகியோர் தெரிவு செய்யப்பட்டனர்.

எம். பி. க்களின் அலவன்ஸ்

உயர்த்த கட்சித் தலைவர்கள் யோசனை
கொழும்பு, செவ்வாய்
பார்லிமெண்டிலுள்ள கட்சித் தலைவர்களின் அடுத்த கூட்டத்தில் எம். பி. க்களின் அலவன்ஸ்களை உயர்த்தும் யோசனைப்பற்றி ஆராயப்படும்.

விடுதலை

ஊர்காவற்றுறை, செவ்வாய்
நெடுந்தீவு வாசிகளான வி. நடராசா, எம். வேலுப்பிள்ளை, எஸ். முருகேசு. ரி. முருகேசு ஆகிய நால்வரும் ஒன்று சேர்ந்து நெடுந்தீவு மேற்கு வாசியான எம். நடராசா என்பவருக்கு காயம் விளைவித்ததாகவும், எம். வேலுப்பிள்ளை கத்தியால் குத்திக் காயம் விளைவித்ததாகவும் குற்றஞ்சாட்டித் தொடரப்பட்ட வழக்கு விசாரணையின்பின் ஊர்காவற்றுறை மஜிஸ்ட்ரேட் எதிரிகளை விடுதலை செய்தார்.

குடிதண்ணீர் திட்டம்

மன்னார், புதன்
மன்னார்ப் பகுதியில் ஏற்பட்டிருக்கும் குடிதண்ணீர் கஷ்டத்தை நீக்கும்பொருட்டு பட்டினசபை எடுத்துக் கொண்ட முயற்சியின் காரணமாக, கூடுதலான கிணறுகள் தோண்டப்பட்டு இயந்திரங்களும் அமைக்கப்படவிருக்கின்றன. இக்குடிதண்ணீர் திட்டம் இவ்வருட முடிவில் பூர்த்தியாகிவிடுமென்றும், அதன்பின் தினந்தோறும் நான்கு மணித்தியாலமாக தண்ணீர் விநியோகம் நடைபெறுமென்றும் தெரிவிக்கிறது.

திருட்டு வழக்கு

மன்னார், புதன்
ஆகஸ்ட் மடுத் திருவிழா விற்கு வந்ததாகக் கூறப்படும் யாத்திரிகள் ஒருவரின் பணத்தைக் களவாடியதாக குற்றம் சாட்டப்பட்ட மன்னார் பணக்கட்டிக் கொட்டியில் வசிக்கும் இளைஞரான திரு. ச. வின்சன் என்பவரை மன்னார் நீதிபதி திரு. ஓ. கே. செனிவிரத்தின சாரீரப் பிணையில் போகுமாறு உத்தரவிட்டு மேல் விசாரணையை இம்மாதம் 30 ம் திகதிக்கு ஒத்திவைத்தார்.

தற்காலிக வேலைநீக்கம்

மன்னார், புதன்
கணக்குப் பரிசோதனைப் பகுதியினரால் நடாத்தப்பட்ட திடீர் பரிசோதனை ஒன்றின் போது மன்னார் கூட்டுறவு வங்கியில் 26,000 ரூபா குறைவாக இருந்ததாகக் கண்டுபிடித்தனர். இக்குறைபாட்டைத் தொடர்ந்து வங்கியைச் சேர்ந்த 3 உத்தியோகத்தர்கள் தற்காலிகமாக வேலைநீக்கம் செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

இந்தோனேஷியாவுக்கு சாலை அமைப்பு

ஜாகர்த்தா, ஆக. 25
சுமாத் திராவுக்கு ராஜபாட்டை அமைப்பதற்காகப் பெரிய சாலை அமைப்பு இயந்திரங்களை ஜெர்மன் ஜனநாயகக் குடியரசிடமிருந்து வாங்குவதற்கு இந்தோனேஷியா முன்வந்துள்ளது. 26 லட்சம் பெறுமதியான நிலம் தோண்டும் பிரமாண்டமான இயந்திரங்களையும், புல்டோசர்களையும், தரையைச் சமப்படுத்தும் இயந்திரங்களையும் ஜெர்மன் ஜனநாயக்குடியரசு ஒரு நீண்டகடன் திட்டத்தின்கீழ் இந்தோனேஷியாவுக்கு கொடுத்து தவவும்.

எதிரிவிடுதலை

சாவகச்சேரி, புதன்
கச்சாய் கொலைமுயற்சி வழக்கு சாவகச்சேரி மஜிஸ்ட்ரேட் கோர்ட்டில் நீதிபதி திரு. பி. ரெபேட்டில்வா முன்னிலையில் கடந்த வாரம் விசாரணை செய்யப்பட்டு விசாரணை முடிவில் நீதிபதி தீர்ப்பைக் கூறுவதற்காக வழக்கை ஒத்திவைத்தார். இன்று தீர்ப்பை வழங்கும் பொழுது நீதிபதி எதிரியை விடுதலை செய்தார். எதிரி சார்பில் திரு. ஆர். டி. சிவகுரு ஆஜரானார்.

சிறுபான்மை . . .

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
இந்த நாட்டில் இன, மத வேறுபாடுகளை நீக்குவதில் தேசிய அரசாங்கம் நம்பிக்கைகொண்டுள்ளது. இவ்வித அமைப்பில் அமைந்த நாட்டில்தான் அமைதி நிலவும.